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Közigazgatási ülések.
A ■egyénéi.

Csöndesen, a sablonos jelentések tudo­
más vétele mellett folyt le Fejérvármegye tör­
vényhatóságának közigazgatási bizottsági ülése.

Báró Fiáth Pál főispán elnöklete alatt 
jelen voltak :

Huszár Ágost, Szüts Arthur főjegyző, 
Balassa Sándor tb. főjegyző, mint előadó, 
Heinrich Lajos tiszti ügyész, Dr. Hattyuffy 
Dezső árvaszéki elnök, Dr. Varga Zsigmond 
tiszti főorvos, Koller Pál megyei közgazdasági 
előadó, Dr. Balassa Imre tb. főjegyző, mint 
jegyzőkönyvvezető, Dr. Buvehard-Bélaváry Re­
zső főispáni titkár, — Plossek Ferencz kir. 
pónzügyigazgató, Bereczky Miksa pénzügyi 
titkár, Vajda Géza kir. főmérnök, az állam- 
épitészeti hivatal főnöke, Gróf Festetics Bennó 
kir. tanfelügyelő, Bognár József állami főállat­
orvos. — Dettrich Zsigmond, Koller Tivadar, 
Dr. Szüts Andor, Szüts Sándor, Tallián Vilmos, 
Végh István és Vértessy József közsig. biz. 
tagok. Távol voltuk : Ujházy Sándor kir. fő­
ügyész-helyettes, Kenessey Gyula, Molnár Béla 
és Dr. Pajzs Gyula közig. biz. tagok.

Alispáni jelentés : Ügyforgalom: Március 
hóról maradt 8, április hóban beérkezett 1456, 
elintézést igényelt 1464, ezek közül elintóztetett 
1452, a hátralék 12 ügydarab. — Tisztiügyészi 
jelentés. Április hóban 34 kincstári ügydarab 
érkezett be és intézte tett el. — Árvaszéki 
jelentés. Április hó végén az árvaszéki elő­
adóknál 224 ügydarab hátralék mutatkozott. 
Kölcsönül 18.790 korona utalványoztatott ki. 
— Tiszti főorvos jelentése. Népesedési moz­
galom : Április hó. Házasodott 189 pár. Szüle­
tett 581, meghalt 485 egyén, o szerint a szüle­
tés 196 esettel múlja felül a halálozást. Az 
egészségi közszolgálat kielégítő volt. A Szent-

György közkórházban a márczius hóról vissza­
maradt 147 beteghez felvétetetett 168 beteg, ápo­
lás alatt össszesen 310 egyén állott, a kik közül 
80 gyógyultan, 63 javultan, 13 gyógyulatlanul, 
összesen 155 bocsáttatott el, meghalt 10 egyén. 
Három hónapon túl 32 beteg van ápolás alatt, 
a felügyelet alatt álló elmebetegek száma 24. — 
Gróf Festetics Bennó kir. tanfelügyelő ismétel­
ve az előtte szóló tiszti főorvos szavait, a do­
bosi iskolát egészségügyileg kifogásolandónak 
nyilvánítja, tudatja azonban, hogy — mivel a 
község szegénysége miatt uj épületet emelni 
képtelen — az intézkedések megtétettek az is­
kola államosítása iránt. — Az állami főállat­
orvos jelentése. Az állategészségi állapot kielé­
gítő. — Kir. pénzügyigazgatósági jelentés- 
Április hó végéig az összes kincstári követelés 
2.784,598 kor. 35 fillért tett ki, melyből befolyt 
1.238,434 kor. 21 fillér, vagyis hátralékban van 
1,546,161 kor. 14 fillér. Ideiglenes házadómen­
tesség 55; fizetési halasztás 35 esetben enge­
délyeztetett. A közigazgatási eljárást igénylő 
101 ügydarab egynek kivételével feldolgozta­
tott. — Az államépitészeti hivatal jelentése. 
Az állami és törvényhatósági utak jókarban 
vannak. — Pusztazámor község póstaállomást 
kórt. A soproni kir. postaigazgatóság nem vé­
leményezi a postahivatal szervezését, ennek el­
lenében, mivel a postaügynökség felállítása, a 
a közigazgatási szolgálatra szükséges és fontos, 
a közigazgatási bizottság pártolólag terjeszti 
fel Puszta-Zámor község kérelmét a kereske­
delmi miniszterhez. — DV. helybeli állomás­
főnöksége átir a közigazgatási bizottságnak, 
hogy kérelmére intézkedett, miszerint a hely­
beli állomás nyugati bejárójának sorompóját, 
nehogy a nappali kocsiközlekedést akadályozza, 
a nappali órákban egy odarendelt őr által s 
csak éjjel kezelti a központból. — A kir. tan- 
felügyelőség jelenti, hogy Rosenthal Eugenia

ercsii magániskolájának nyilvánossági jog meg­
adása iránt beadott kérelme pártolólag terjesz­
tetik a vallás- és közoktatásügyi miniszterhez.

A Tárosnál.
Minden indítvány vagy előzetes felszóla­

lás nélkül volt a mai városi közigazgatási gyű­
lés is. Báró Fiáth Pál főispán elnöklete alatt 
jelen voltak Havranek József polgármester, gr. 
Feste tits kir. tanfelügyelő. Ujházy Sándor kir. 
főügyészhelyettes, Plossek Ferencz kir. pénz­
ügyigazgató, Tóth István főjegyző, Vajda Géza 
kir. főmérnök, Bierbauer Viktor t. főorvos, 
Kovács árvaszéki ülnök, továbbá Alaghy De­
zső, Farkasdy Dezső, dr. Fanta Adolf, dr. 
Eisenbarth Károly, Kari József, dr. Lőwy 
Károly, dr. Saára Gyula és Tóth Artur biz.

Tóth főjegyző jelentést tesz a déli vas­
útnál szóvá tett sorompó kezelésről, a melyet 
a vasút igazgatósága javítani ígér. Havranek 
polgármester a Széchenyi-utczai és Schmied- 
féle téglagyárnál levő sorompók gyersabb ke­
zelésére óhajtja felkérni a vasutat, a mely azt 
a választ adta, hogy „10 percznél tovább soha 
sincs a sorompó zárva.“

A javító intézet trágyagödör felállítását 
tervezi, hogy a növendékeket az okszerű keze­
lésben kitanitsa. A t. főorvos ellenzi a dolgot, 
a városi főmérnök pedig javasolja. A rendőr­
főkapitány pedig, mint első fokú közegészség- 
ügyi hatóság, megadandónak tartja az engedélyt, 
de úgy, hogy ha közegészség ellenesnek bizo­
nyulna, bármikor megszüntethesse azt.

Havranek polgármester csak abban az 
esetben tartaná megengedőnek, ha czementtel 
épített aknát készítenek, vagy pedig már az 
ürgödörben tőzeggel fertőtlenítik. Esetleg a 
szomszéd érdekeltséggel tárgyalást tartsanak, 
hogy vájjon megengedhető-e, vagy sem. Fanta

TÁRCZA.

Az elpusztult sziget.
Az egész világ mély megdöbbenéssel fordul 

most a távol nyugat-indiai sziget felé, melyet 
a föld forrongó belsejének egy mozdulása el­
pusztított. A megfókezhetetlen elem, amely elé 
az évezredeken át fejlődött emberi kultúra, egy 
szalmaszálat sem tudott keresztbe tenni, néhány 
óra alatt tönkretette mindazt, amit Martinique 
szigetén ezer meg ezer ember, évszázadok hosszú 
során át alkotott, lángba, hamuba borított egy 
fejlődő várost, munkás, törekvő lakósainak ez­
reivel, váratlanul időt sem engedve a menekü-

A természet, ha meg akarja büntetni az 
elbizakodott embert, aki azt hiszi, hogy tudo­
mányával már igájába hajtotta: rettenetes tud 
lenni. Évezredek telnek el az ilyen borzasztó 
kitörések között, de évezredekre szóló emléket 
hagy maga után mindegyik.

Kétezer esztendeje lesz nemsokára, hogy a 
Vezúv lávája, hamuja maga alá temette a ró­
mai birodalom három virágzó városát: Herku- 
lanumot, Pompejit, és Stabiaot. Akkor is ilyen 
orvul jött a veszedelem, munkájuk közben lep­
te meg az embereket s a késő kor régiségbu-

várainak még szolgálatot is tett vele. Igen, a 
földművelők, afrikai növényeket honosítottak 
meg ott. Pálma, aloé, akasszu-fa (dióforma gyü- 
láva jól megőrizte az ókori élet minden nyomát, 
akár az itatós papír, a közé szorított tanulmá­
nyozásra szánt virágot. A mostani rógiségtudó- 
sok épen úgy nem törődnek azzal, hogy az 
elevenen elégetett, lávába temetett szerencsét­
lenek hozzátartozói hogy tördelheték a kezüket 
Rómában, Nápolyban, mint a hogy a jövő ez­
redévek tudósai belső megelégedéssel fognak 
áskálni Saint-Piette romjai közt a halottak után, 
akiknek rokonai, barátai ma a párisi maire ka­
puit ostromolják hírekért.

Most hogy a Martiniquo-sziget ilyen szo­
morú érdekességre vergődött, bizonyára sokan 
vannak, akik szeretnék tudni: hol, merre van, 
kié ez a szerencsétlen föld ?

A Martiniquo-sziget, Antillák szigetcsoport­
jához tartozik, mely Észak- és Délamorika közt 
Floridától délkeletre van. Az Antillák spanyol, 
franczia, angol, dán, svéd, hollandi birtokok, 
független szigete csak egy van : Haiti. Martini­
que a francziák kezén van. Nagysága nem egé­
szen 1000 négyszögkilomóter, északnyugatról 
délkeletre magas hogyláncz vonul végig rajta, 
nagyrészt kialudt tüzhányóhogyékből. Legma- 
gassabb csúcsa a Pelóo hogy (1350 m.), mely 
a mostani rettenetes pusztítást okozta. Utolsó 
kitörése 1851-ben volt; azóta nem adott okot a

félémre. A sziget földje termékeny s éghajlata 
olyan meleg, hogy az Európából idetelepedett 
mölcscsel) sűrűén voltak ,termeltek cukornádat, 
banánt, kávét, kakaót, dohányt, hüvelyes véle­
ményeket stb. Ásványvíz-források is voltak a 
szigeten.

Martinique-t Kolumbus fedezte fel, ki ezen 
a tájon járva, tudvalevőleg azt hitte, hogy In­
diában van g az ő tévedése miatt nevezik ez, 
az egész szigetvilágot Nyugot-Indiának. 1623 
óta kevés megszakítással francia kézen van, a 
sziget. Lakosai kis számban fehérek, leginkább 
négerek, mulattok és khinaiak ; az őslakók tel­
jesen kipusztultak már régen. Mintegy 200.000 
ember lakóhelye a sziget, kik fölött egy, a 
franczia kormánytól kinevezett kormányzó áll. 
Legfontosabb kereskedőváros Saint-Pierre volt; 
ezt a várost teljesen elpusztította a Pelée ki­
törése. Kikötőhely volt a sziget északnyugati 
partján s kedvező helyzeténél fogva, a sziget 
kereskedelmének, főkópen czukorkivitelének 
központja. Lakosainak száma, a legutolsó nép- 
számlálás szerint több huszonhétezernél s ebből 
a pusztulást csak mintegy kétezer kerülte ki 
Egészségesnek épen nem lehetett mondani a 
várost. A sziget éghajlata különben is, a milyen 
alkalmas a déli növények tenyésztésére, olyan 
egészségtelen a mindenesetre drágább növény­
re : az emberre nézve. Saint-Pierre szűk he 
lyen, magas házakból épült fel s különösen
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dr. semmi körülmények közt nem hajlandó 
megengedni, mert a város belterületén van.

Ujhizy Sándor szintén semmiképpen sem 
tartja mengengedhetőnek már csak a 120 inté­
zeti növendékek érdekében is. Nem kell ehhez 
a szomszédokat megkérdezni.

Farkasdy Dezső ugyancsak a főügyész 
és főorvos véleményén van. Dr. Saara Gyula 
is éppen a javító intézeti növendékek érdeké­
ben nem tarthatja megengedhetőnek.

Tóth főjegyző: Csak azt ne tessék elfe­
lejteni, hogy a szomszédban 300 lóra való is­
tálló van.

A bizottság dr. Eisenbarth Károly fölszó- 
lalására úgy határoz, hogy föloldják a főkapi­
tány határozatát azzal, hogy a főkapitány az 
érdekeltek belevonásával uj tárgyalást rendel-

Bierbauer t, főorvos jelenti, hogy a város 
közegészsége, a lefolyt ápril hóban ép oly ked­
vezőtlen volt, mint az előző hónapokban. A 
kanyaró még mindig uralkodik, bárha már 
szünőfélben van.

Festetits Bennó gróf, kir. tanfelügyelő, 
azt a kérdést intézi a tiszti főorvoshoz, hogy 
az iskolák be nem záratása okozta-e, a kanya­
rójárvány elterjedését ? A tiszti főorvos azt 
válaszolja, hogy annak idején a közigazgatási 
bizottsági ülés leszavazta az iskolák bezárását.

Fanta Adolf mintegy megnyugtatásra 
akarja meg jegyezni, hogy az iskolák bezárása 
nem volt szükséges, mert a kanyarón minden 
gyermeknek át kell esni.

Festetits Bennó gróf hivatalosan jelenti, 
hogy kénytelen az ügyet a közoktatásügyi 
miniszterhez fölterjeszteni, mert ha az iskolá­
kat bezárták volna annak idején a kanyarójár­
vány nem öltött volna olyan nagy arányokot.

(A pénzügyigazgatóság és a házbéradó)
A kincstári követelés a múlt évi hátra­

lékkal együtt 936,919 korona 96 fillér. Erre 
befizettetett: 524, 780 kor. 52 fillér. Hátralék 
412.139 kor. 44 fillér. Házadó mentesség 3 eset­
ben adatott.

Plossek pénzügyigazgaté kéri, hogy mi­
után tudomására esett, hogy a házbéradó ügyé­
ben 500-nál több felebbezés érkezett, a közigaz­
gatási bizottsághoz, ez egy bizottságot küldjön 
ki kebeléből, a fellebbezések elintézése ügyében.

Dr. Saára Gyula: Nekem is tudomásomra 
esett, hogy a pénzügyigazgatóság 900 esetben 
emelte a házbéradót. Ennek a nagy emelésnek 
a következménye a nagymérvű felebbezés. Hogy 
mi lehetett az oka ennek a nagy fölemelésnek, 
nem akarom most kutatni, hanem kérem, hogy 
ez a bizottság esetleg helyszíni szemléket is 
tartson.

Plossek: Abba senkisem megy bele.
Saára: Arról lenne szives a pénzügyigaz-
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alsó része, a tulajdonképeni kereskedőváros (Le 
Mooillage) volt egészségtelen.

Most már hamuban, tűzben hever az 
egész; mozgalmas kikötőjéből részben elmene­
kültek a hajók, részben felgyújtva a tüzes ha­
mutól, összeégve szálltak le a tenger fenekére. 
A partokat összeégett holttestek takarják, azok­
nak holttestei, a kik nem tudtak az elmenekülő 
hajókra feljutni.

De a Pelée vulkán kitörése nemcsak Saint- 
Pierre szigetét tette tönkre. Messze vidékeken 
érzik a földrengést s most Saint-Vincent szige­
tén félnek ugyanolyan szerencsétlenségtől, Ez 
a sziget nincs messze Saint-Pierre-tői, ezen is 
van tűzhányó : az 1220 m. magas Morno-Garon, 
melynek utolsó, hatalmas kitörése 1822-ben 
volt s akkor csaknem az egész szigetet elborí­
totta lávával és köosővel. A földrengések itt 
azóta is gyakoriak. A sziget különben angol 
birtok, jó termőföld és vagy ötvenezren laknak

Adja Isten, hogy a föld haragos móhéből 
ne törjön e'ő több pusztulás — elégedjék meg 
azzal a negyvenezer emberrel, a kinek elsze­
nesedett holtteste Martinique földjét borítja.

Marcellus.

gató ur fölvilágositást adni, hogy mi indította 
a pénzügyigazgatóságot arra, hogy okot adjon 
ilyen nagymérvű fölebbezósre ?

Plossek : Nekem nem kötelességem föl­
világositást adni, hanem a kincstár érdekeit 
megvédeni.

Farkasdy Dezső: Vagy látja a pénzügy- 
igazgatóság az 500 fölebbezésből melyik fö- 
lebbezésnek van igaza és melyiknek nincs. Ha 
nem látja, akkor felesleges egy hatáskörnélküli 
bizottság kiküldése.

Saára személyes kérdésben szólal föl 
Plossek válaszára, hogy ha közérdekből valaki 
fölszólal, talán még sem helyes és méltányos 
ilyen brusque választ adni.

Havranek polgármester kéri, hogy a bi­
zottság kiküldését fogadja el a gyűlés. Ez csak 
véleményező bizottság lesz. Indítványozza a 
pénzügyigazgató mellé Alaghy Dezső és 
Dieballa György biz. tagokat.

Most következett csak a zavarodás. Először 
Alaghy Dezső jelentette be, hogy nem fogad­
hatja el a megbízást, mert ő fájdalom még 
soha sem volt háziúr és hála Istennek bérlakó 
sem s igy fogalma sincs, hogy melyik lakás

Ez előtt az érv előtt meg kell hajolni. 
Dieballa meg nem volt jelen a gyűlésen s igy, 
hát ha nem fogadja cl a megbízást. Legyen 
Farkasdy az egyik.

— Köszönöm, szólt Farkasdy, én fájdalom 
azok közé a szerencsétlenek közé tartozom, 
a kiket a balvógzet arra kárhoztatott, hogy 
Székesfehérvárott háztulajdonos legyek, igy ér­
dekelt fél vagyok, nem fogadhatom cl a meg­
bízást.

Feláll Ujházy Sándor, a helyettes főügyész, 
talán bizony ő vállalkozik reá.

Nem, csak propoziczióba hozza dr. Saára 
Gyulát, az ért is hozzá, meg erélyes ember 
is, Saára dr. azonban szintén nem fogadja el 
a meghívást, sok a dolga.

A főispán szeme egyszerre csak megakad 
dr. Lőwy Károlyon. Ez mindenképpen jó lesz. 
Ért is hozzá, szigorú is, meg népszerű is. 
Lőwy Károly mindenképpen bizonykodott, hogy 
nem ért a dologhoz, de nem hitte el neki 
senki. Végre is elkeltett fogadni neki, Plossek 
igazgatóban pedig volt annyi malicia, hogy 
Tóth Artúrt, a ki egyik első hangoztatója volt 
a házbóradó mizériáknak, hozta javaslatba. így 
aztán Lőwy Károly és Tóth Artur lettek ki- 
küldve, hogy megvizsgálják az 539 fölebbezést. 
és véleményt nyilvánítsanak azok jogossága 
felől.

Ezzel az ülés végett ért.

H I R E K.
A c pont.

Hölgyeim, a kik még a leány nevet 
szerencsések viselni s a kiknek hajlékony 
derekát csupán táneztermekben, nyilvánosan 
karolhatja át férfi kar, van szerencsém föl­
hívni szives figyelmüket a c-pontra. Egy 
kicsi, zöld fedeles könyv 2. §-ánuk c pont­
jára. Hogy mi van ebben a könyvecskében, 
éppen arról akarok szólani.

Valamikor, nem is olyan régen, még 
remekbe illő czigánykereket hányt bennünk 
az elszörnyüködós, ha a leányok a kenyér- 
dagasztás, vagy városiaknál: a mandulás 
pereczek készítésének határain túl mentek 
és ünnepi olvasmányul a Beniczkynó Bajza 
Lenke regényeinél valami kompaktabb szel­
lemi terméket kívántak. A kovász tészta, 
a mandulás percezek és a Beniczkynó Bajza 
Lenke világán ám keresztül gázolt az idő s 
minden jóravaló kávés-néni szörnyű meg 
botránkozására immár a családias leányok is 
tudják, hogy uz éléskamra baraczklekváros 
polezain, a zöld salátás kerten és a „Három 
tarka borjú“-szálló táneztermón kívül is van 

• világ, a mivel érdemes törődni, valamint- 
hogy nem az egyetlen megindító fájdalmas

SZÉKESFEHÉRVÁR__
hang az a sóhaj, amijszünóra után a snájdig 
megyei aljegyző] kebléből tör fel, mondván 
nincs cserepes tanyám . . .

Vannak még más fájdalmak is a vilá­
gon. A mai társadalomban az élet legnehe­
zebb szenvedései azokra jutnak, a kiknek 
vállai a leggyöngébbek: a leányokra. A sta­
tisztika legutóbbi tiz évi átlaga szerint, a le­
ányok harminoznyolez százalékának önként 
kell megkeresnie kenyerét. Mert nem veszik 
feleségül, mert kedves papájuk fizetése nem 
áll arányban szeretett családjuk tagjainak 
számával, mert a tekintélyes és a világver­
senyben magasabb politikai czélokat szolgaló 
államnak első, második és harmadik osztályú 
egyenes és az ördög tudja hány egyenetlen 
adóba méltóztatik elvenni azt a keveset, a 
mi az olyan szegény leányoknak táplálko­
zásához és ruházatához szükséges, mint a kik 
azután kénytelenek állás után járni.

És igy közeledünk a c pont felé.
A nélkül, hogy a szocziologusok, vagy 

még inkább a filozófusok tantételeit óhajta­
nám fejtegetni, egy bizonyos : a társadalom 
mai összetételében kiforratlan és idétlen, 
mert mozgató erőiben sokkal előbbre jutott, 
mint azokban a formákban, a melyekben ez 
erőknek érvényesülni kell. Vagy ha jobban 
tetszik : hagyományaink szerint olyan társa­
dalmi formákhoz ragaszkodunk, a melyeknek 
lényegét nem lehet betartanunk, a viszonyok 
szerint.

Kérdezzék meg hölgyeim édes jó any­
jukat, micsoda anathema alá került az ő 
idejükben az a társaságbeli leány, a ki garde 
dame nélkül ment ki az utczára, ha csak 
stikkelő zsinórt venni is, holott már reá fért 
volna sok családra, hogy nő tagjai is kenye­
ret keresni segítsenek. Mivelhogy a snájdig 
megyei aljegyzők már akkor el cserepes ta­
nyázták a nemesi birtokokat . . .

Uj középosztály fejlődött: a hivatalnoki, 
kereskedői osztály, a mely azonban részben 
nagy igények miatt, részben az ország ne­
héz gazdasági körülményei folytán, család­
alapításra csak nagy későn, vagy pedig csak 
némi anyagi erő segítségével — jourokon 
hozománynak nevezik — képesek.

A családfők pedig, édes Istenem, nyug­
díjba küldetnek, kidőlnek és most már — 
egészen közel jöttem a c ponthoz.

Hölgyeim, ama kellemetlenebb helyzet­
ben levő, de azért virágjában az ifjúságnak, 
éppen olyan bájos társaiknak, a kik a férj- 
hczmenetel nyugalmas révébe és zöld salátás 
kertjébe bejutni nem föltétien bizonyossággal 
számíthatnak, nem sok ut állt eddig nyitva. 
Az irodák másoló és gépírói szobája, a ta­
nítói kathedra és postahivatalok tintapecsé­
tes asztala, körülbelől ezek a „szerencsésebb“ 
állások. Szerencsésnek kell neveznem, mert 
egy-egy állásra százötventől háromszázig 
menő folyamodványok érkeznek be illetékes

A többiről nem beszélek Önöknek. 
Higyjenek azonban nekem, hogy azoknak a 
szerencsétlen és elzüllött egzisztencziáknak, 
a kik az egész országból Budapestre gyüle­
kezve, lassankint vagy a Dunába ugranak, 
vagy teljesen elsülyednok és kaszirnői, 
segédszinésznői és nem tudom még micsoda 
czimen tengetik értéktelen életüket, nyolcz- 
van százaléka azokból a tisztességes és jobbra 
teremtett leányokból került ki, a kik az élet 
nehéz vásáros útjára azzal a komoly szán­
dékkal indultak útnak, hogy elvesztvén szü­
lőiket, vagy hogy segítsenek szülőiken : tisz­
tességes munkával fogják megkeresni kényé-

További utjokon itt, Önök előtt, nem 
kísérhetem őket el a külömböző helyekre, 
végig a morque bádogpadjaira.

Itt vagyunk a e-pontnál.
A budapesti előkelő társaságokban né­

hány év óta mozgalom indult meg, hogy a 
társadalom némiképpen segítő kezet nyújtson 
ahhoz a leghéroszibb küzdelemhez, a melyet



minden rangbeli nők folytatnak a megélhe­
tésért. És voltak előkelő, ünnepelt szépségű 
úri leányok, a kik a farsangot Párisban s 
Londonban tőltvón el, nem Worth divatter­
meit látogatták meg, hanem azokat az in­
tézményeket tanulmányozták, a melyek kül­
földön leánytársaik tízezreinek küzdelmét 
megkönnyítik. Sehol a külföldön olyan rósz 
helyzete az intelligens leányoknak nincsen 
is, mint nálunk.

És igy jött létre az idén tavasszal a 
„Budapesti Leány egyesület", a mely alap- 
szapályának 2. §. c-pontjában mondja meg 
legjobban az egyesület czélját:

Erkölcsi védelmet és anyagi támoga­
tást nyújtani családi otthon nélkül élő lá­
nyok számára.

Ez az a c-pont, a mely nagyon meg­
ragadta az ón figyelmemet s azon igyekez­
ném, hogy az Önök szives figyelmét is fel­
hívjam reá, az egész egyesületre.

Az egyesület felnőtt leányoknak erkölcsi 
és anyagi támogatást nyújt, hogy valamely 
okos kenyérkeresö foglalkozást tanuljanak 
meg. Olyanokat is, sőt első sorban olyano­
kat, a melyeket odahaza űzve is, megkeres­
hetik vele kenyerüket. Gondoskodik arról, is, 
hogy ne csak megtanulják a kenyérke­
reső munkát, hanem munkájukat értékesí­
teni is tudják. Segíti a középiskolákat vagy 
egyetemet végezni óhajtó leányokat s a be­
teg vagy üdülő leányokat anyagilag támo­
gatja s gyógyításukról gondoskodik.

A mint látni való ez az egyesület azo­
kat támogatja, a kiket eddig a társadalom 
nehéz küzdelmükben támogatni megfeledke­
zett, a miért is aztán történik az, hogy sehol 
a világon annyi leány egzisztencia tönkre 
nem megy mint Magyarországon, helyeseb­
ben mondva Magyarországból.

Minthogy a baj országos, a gyógyítá­
sára vállalkozott humánus egyesület is orszá­
gos szervezetű kell hogy legyen. A székhelye 
Budapesten van.

Az egyesület elnöknőjc és a mozgalom 
lelke, a budapesti előkelő társaságnak egy 
ifjú, szép beltagja madarasi Beck Ilona, Beck 
Nándornak, a Jelzálogbank igazgatójának 
leánya. Most folynak a taggyűjtések szerte 
az országban s Budapesten és a vidéken jó­
val felül czeren vannak már, a kik tagjai 
a lcányegyesületnek. Rendes tag lehet min­
den olyan 14 éven felüli leány, a kit a vá­
lasztmány felvesz, az egyesület tagjai sorába. 
Ezeknek a rendes tagoknak évi tagsági dija 
12 korona, tehát havonkint egy korona 
Pártoló tag azonban mindenki lehet évi 5 
korona tagsági díjjal.

Nagy és nemes czólt tűzött ki az egye­
sület maga elé: a női proletáriátus meg­
szüntetését s a mi főérdem ; komolyan és 
nagy szervezettel indul útjára. Szövetséges 
társaivá azokat választott, a kikre — hiszem 
— jól számított : Magyarország fiatal höl­
gyeit, a leányokat, a kiknek jól megy so­
ruk s a kiknek van szivük és műveltségük 
hozzá, hogy méltányolni tudják annak a vál 
lalkozásnak értékét, a mely belügyminiszte- 
rilog paragrafusba foglalva: a c pont alatt 
olyan nemesen vállalja magára, a társadalom 
régi mulasztását.

Hölgyeim Önöknél is kopogtatni fog 
majd Székesfehérváron néhány úri hölgy, az 
én szerény Írásom csak galopin-ja az ő mű­
ködésüknek, jobban megfogják egymást ér­
teni s én, alázatos szerény szolgájuk, gyö­
nyörködve fogom nézni, hogy leányok, ho­
gyan gondoskodnak leányokról.

Ha kint sétálnak mostanság a virágos 
májusi réteken, figyeljék inog a boglárkát, 
milyen üde gyönge kis virág, s a hajnalka 
kúszó indái mégis milyen jó támasztékot 
nyernek bennük első nyílásukhoz.

Pedig az az igaz, a mire a természet 
int bennünket. 1 Nihil.

— Az Osztrák Magyar Bank megnyitása. Az
Osztrák Magyar Bank székesfehérvári fiókja 
junius hó végén nyílik meg. A pénzintézetek 
és a kereskedői világ nagy várakozással néz­
nek a fiók működése elé, a melynek lótrejöve- 
telében legnagyobb érdeme van br. Fiáth Pál 
főispán és Havranek József polgármester fá­
radozásának.

Forgalmi szempontból igen örvendetes a 
jegybank itteni letelepedése, mert a fiók kerü­
letébe csatoltatott Veszprémmegyéből a vesz­
prémi, zirczi és enyingi járás, Tolnamegye 
nagyrésze és termószetesen'egész Fehérmegye.

Eddig a veszprémi, siófoki, Dunaföldvár 
és Paksi bankmellékhelyek a budapesti főinté­
zet kerületéhez tartozván, igen természetesen 
a megyónkbeli intézetekkel együtt pénzügyi 
tekintetben csak Budapesttel kerestek érintke­
zést, a mi a városra előnyös nem volt,

A banképületet Huberth műépítész tervei 
után Say Ferencz építész készítette teljes meg­
elégedésre.

A Bank főtanácsa mint értesülünk már 
kinevezte a helybeli fiók tiszti karát. Főnök 
Bódét alvi Bódé Sándor, helyettes főnök 
Szerencsy Géza lesz. A váltó biráló-bizottság 
tagjaiul felkérettek: Dettrieh Zsigmond,Deutsch 
Ignácz, Dietrich Szilárd, Grünfeld Jakab, 
Hübner Károly, Kaltenecker Márton, Kari 
József, Koller Pál, Molnár Béla, Pápay Nándor, 
Dr. Perl Miksa, Pisky László, Pollák Henrik, 
V. Végh István és Wertheim Ármin.

— Hölgyek gyljtése. Ismeretes, hogy az 
Örökimádás templomának helybeli gyüjtőbi- 
zottsága püspöki engedelemmel áldozócsütörtö­
kön gyűjtötte adományait a templomokban. A 
gyűjtésben resztvettek:

A felsővárosi templomban 6 órakor 
Albrechtné úrnő, fél 9 órakor Mönnich Ká- 
rolyné, 10 órakor Tolnai kisasszony.

A cisztercziták templomában 6 órakor 
Ónás Netti, 8 órakor Námosy Mariska, 10 óra­
kor Kováts Ignáezné, Tóth Béláné.

A Szt.-István székesegyházban fél 6 óra- 
Liehtneckertné úrnő, 7-kor Schnetzer Nán- 
dornó, 8-kor T. Nagy Józsofnó, 9 kor Szabady 
Józsefné, 11-kor Szögyóny-Marich Julia.

A szemináriumi templomban G órakor 
Pék Róza, 7-kor Fittler Béláné.

A Szont-Fcrenczrendieknól fél 7 órakor 
Tolnai kisasszony és Komáromi Emma, 8-kor 
Számmer Rózsa és Sturm Erzsébet, 10-kor 
Lichtneekerlné és Mészáros úrnők, 11-kor 
Reó Istvánnó és Mönnieh Jolán.

A gyüjtósekösszege 166 kor. 93 fillér.

— A vaáli mandátum. A vaáli országos 
választókerület képviselői mandátum mint azt 
már nyílt titokként beszélik, rövid időn belül 
gazdátlan lösz. Eötvös Bálint, a kerületnek az 
ősszel megválasztott függetlenségi-pártikópvise- 
lőjo, a ki külőmbeu kerületében a választás 
óta lent sem volt, — ha csak valami váratlan 
körülmény közbe nem jő, — kénytelen lesz 
lemondani mandátumáról, ^mondjuk: magán 
körülményei következtében. Ha ez a minden 
valószínűség szerint bekövetkező esemény a 
kópviselőházban hivatalosan is köztudomásra 
hozatik, az elnök uj választást fog elrendelni 
s akkor Vaál ötnegyed esztendő óta harmad­
szor fog megbízottat küldeni az országgyű­
lésre. Teémőszetos, hogy noha a lemondási 
szándék faktummá sem változott még, a kerü­
letben, de az egész vármegyében is általános 
szóbeszéd tárgyát az uj választás eshetőségei 
képezik. A vaáli kerület nagyobbára mint füg­
getlenségi megbízó szerepelt a választásoknál 
s a mint értesülve vagyunk : erről a részről 
két jelöltje is lenne a kerületnek. Az első 
s a komolyabbik Szüts Arthur, a várme­
gyének harmiezhárom esztendő óta való fő­
jegyzője, a ki észbőli tehetségénél és a köz- 
igazgatási ügyekben való jártasságánál fogva 
pártjának nagy hasznára lehetne a valószínűleg 
még ebben a czyklusban szőnyegre kerülő 
közigazgatás államosításának kérdésében,-Azon­
kívül rendki.ül népszerű ember a megyében
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s csak értékét bizonyítja az, hogy — ellensé­
gei is akadnak. A másik függetlenségi jelölt 
Gyapay Pál lenne, a ki fiatal, ambiciózus em­
ber s a ki már a múlt választásokén is föl 
akart lépni, Közügyekben eddig nem igen 
szerepelt, a megyei dolgokban is csak a leg­
utóbbi közgyűlésen szólalt fel, minthogy vol­
taképpen nem fejérmegyei illetőségű. A kik 
ismerik, szimpáthikus modorát dicsérik. A 
szabadelvű párt, a mint mi a helyzetet 
ismerjük, csak abban az esetben állítana 
jelöltet, ha győzelmi kilátásai biztosak volná­
nak, nem akarván hiába való pártküzdelemnek 
színhelyévé tenni a kerület lakosságát. Ha 
azonban tényleg jelöltet állítana, az annyit 
jelentene, hogy a viszonyokkal ismerős embe­
rek biztosra vennék a szabadelvű párt győ­
zelmét. Ismételjük, ha csak valami váratlan 
mentő angyala nem érkezik Eötvös magánkö­
rülményeinek, néhány hót leforgása alatt moz­
galmas lesz a vaáli kerület.

— Hír a távolból Egy rövidke hir jött a 
távolból, napsugaras Olaszország Genua váro­
sából s a hir nyomán mindenütt az őszinte 
megdöbbenés érzete fog életre kelni Székes- 
fehérvár társadalmában. Havas (Hahn) Adolf, 
a főreáliskola kiváló képzettségű tanára, a jeles 
Petőfi-forditó, miután nyughatlan lelke okozta 
Golgotháját a szenvedéseknek végigjárta, im­
már a génuai őrültek házának élő-halott la­
kója. Hahn tanár már régóta súlyos idegbaj­
ban szenvedett s legutóbb mi voltunk azok, 
a kik idegességéből elkövetett szcónái miatt 
szabadságoltatását sürgettük. Ez be is követ­
kezett s a szerencsétlen, családi körülményei­
nek áldozatul esett professzor San-Rémóba 
ment pihenni. Innen a napokban az a távirati 
megkeresés érkezett a székesfehérvári rendőr­
séghez, hogy tényleg idevaló-e egy Hava« 
Adolf nevű tanár, a ki feltűnő viselkedése mi­
att konfliktusba keveredett az ottani rendőr­
séggel. Mire innen a? igazoló válasz elment, 
Havas tanár már Genuába távozott. Innen is 
rossz hírek érkeztek állapotáról s mi, hogy 
hiteles értesítést kapjunk, a genuai konzulhoz 
fordultunk. Innen ma megjött a szomorú táv­
irati válasz, hogy Havas Adolfon az elmekór 
hirtelen kitört s a génuai őrültek házába kel­
lett szállítani. A szerencsétlen, kiváló képességű 
emberre a vég kezdete elérkezett s a kik ide 
haza értesülünk szomorú tragikumáról, fejet 
hajtva idézzük az Ur imájának szavait: libera 
nos amalos . . .

- Fényes nászünnep. Előkelő disztingvált
közönség jelenlétében folyt le folyó hó 11-ón 
Mauthner Ödön cs. és kir. udvari magkereskedő 
leányának, Lenkének esküvője dr. Gyarmati 
Viktor fővárosi ügyvéddel a Jézus Szent Szive 
templomában Budapesten. A templomcsamokot 
ez alkalommal a főváros előkelő társadalmának 
szine-java töltötte meg, szerencsét kívánva a 
boldog fiatal pár frigyéhez. Az uj házasok az 
esküvő után Olaszországba utaztak, tömérdek 
jókívánságot s a világ minden részéről érkező 
üdvözleteket vivén magukkal.

— A munka elismerése. Alsó-Alap község­
ben a napokban szép ünnep volt. Á község­
házánál ekkor nyújtották át Nyári Pétér gaz­
dasági munkásnak a földmivelósügyi miniszter 
100 koronás jutalmát s elismerő oklevelét. Nyári 
Péter 41 ér óta mnnkása Koller Pál földbir­
tokosnak. Az ünnepeltnek Heltay Jenő főszol­
gabíró buzdító s emelkedett hangú beszéd 
kíséretében adta át a kitüntetést, Koller Tiva­
dar orsz. képviselő az ősz munkást üdvözölte, 
Koller Pál pedig a község népéhez meleg sza­
vakban szólt: egyek vagyunk a munkában. 
Ezután Koller Pál vendégszerető házában ebéd 
volt a vendégek és a község népe tiszteletére.

— Hövid krónikák. Jégvihar. Ercsi hatá­
rában hétfőn délután heves zápor után mintegy 
tiz perczig tartó jégeső ,volt, a mely jelentóken- 
károkat okozott. — Állami segély. A keresy 
kedelemügyi és vallás- és közoktatásügyi 
miniszterek a moúri iparostanoncz iskola részére 
300 kor. állami segélyt adtak. — Uj szénkéneg 
raktárok. Rácz-Almás és Sárbogárd községek­
ben a földmivelósügyi miniszter szénkéneg rak­
táruk felálitását rendelte el. — Lőgy»korlatok. 
A 69 ik gyalogezred tartalékos csapatai a

_______________________________ 3



zámolyi határban e hó Sí-én éles lövegekkcl
lőgyakorlatokat tartanak- A szükséges óvintéz­
kedéseket a hatóság megtette.

— Idegenek névsora május hó 14-ón 
Barnái Ignácz „Magyar király“ szállodája: 
Hegedűs Százados Bpest, Szalka építőmester 
Bpest, Jankovils százados Bpest, Gróf Lubinszki 
százados Bpest, Dani őrnagy Bpest, Várai szá­
zados Bpest, Bauman főállatörvos és neje Tolna, 
Beok utazó Bécs, Kis ut. Bpest, Eisler utazó 
Budapest, Vilereaug kapitány Bécs, Plefker ut. 
Bécs, Raurenfeld százados Bpest, tikamentszki 
százados Bpest, A ülik százados Bpest, Hofman 
Fiikén Bpest, Csiszár főhadnagy Bécs. Petko- 
vits százados Nagyvárad, Feszt alezredes Bécs, 
Halai ezredes Nyíregyháza, Ibb százados Bécs.

Endersz János * Fekete Sas“ szállodája : 
Bikán Ede utazó Veszprém, Krausz Albert ut. 
Bécs, Schön Simon kereskedő Bpest, Wiener 
Nándor utazó Becs, Karnberger L. utazó Her- 
manetz, Mocsári Sándor gyáros Bécs, Hauma- 
yer Lajos nagykereskedő Bécs, Stössel Frigyes 
utazó Lemberg.

Pinczi, árak. Székesfehérvár május hó 
14-én. Búza: 8.30-8.50; Rozs: 6.40-6.50- 
Árpa : 5.60—5.80; Kukoricza: 4.90. Az árak 
50 kilónként korona értékben értendők.

— Ritkaság, hogy üzlet oly hamar váljék 
közkedveltté, mint Franki Nőrérek női divat­
áru üzlete (Sas-utcza 4. sz.) De az előkelő 
hölgykőzönség meggyőződve Franki nővérek 
kitűnő ízléséről, ezt természetesnek találja.

SZÉKESFEHÉRVÁR

IFÜSZERÜZLET — !«

##################

I Papp Károly |
É selyem müfestő és vegyitisztitó 4K

Székesfehérvár, Városháztér 
a városi takarék épületében. (Bejárat a 4R 

Ks Megyeház utczából.)
* ......... ,...........mElfogad minden e szakmába vágó 

mnkát úgy festésre, valamint tisztításra $
legméltányosabb feltételek mellett. 1*

Csipkefüggönyök a legrövidebb idő 4K 
jH; alatt festetnek, vagy tisztitatnak.

I iyászruhák «
48 óra alatt készíttetnek. ^

Vidéki rendelések megbízható lelkiisme- 
retességgel eszközéltetnek. Jg

******************

: helyiség
a váres iegéléikehb forgalmú helyén:

I Kígyó és Kórbáz-utczák sarkán kiadó.
Teljes berendezés potomáron átvehető

Wbe Felvilágosítás: Kigyó-utcza I. gm

«S*S*SBBB5S!Sí
gjg

Ili szólt vagy lázat
jvenni vagy eladni óhajt

1 úgyszintén ki

értékpapi rt
venni vagy eladni akar

úgy forduljon hozzám, mert
mindezt a leggyorsabban eszközlöm

Krausz F.l/ilmos
Basa-utcza 2.

Éli
ÉÜ<

íjdonságok -51

* kaphatók: Eisler Adolf papir-Jg
• kereskedésében. [Városi Színházzal szemben] SS

POLCZER:
= és TÉNYI
Faszövet: Ablakredőny és 

t diszmuáru-gyár
Székesfehérvár, Vásártér 12.

A legjobb ízlésnek megfelelően 
, készít, faszövetből

ablak redőnyöket
^ (kirakat részére festéssel,) iskolatáskát 1 
j ozsonatáskát, kotta tokot, piaczi és’5 
/ kézi kosarat útitáskát, gyermekkocsit i 
u dieses háziczikkeket. 1

Különös figyelem;

ablak redőnyök
\ ®8*8Z épületeknél olcsón felszereltetnek 
I esetleg kijavitatnak.

Szives pártfogást kérünk 
tisztelettel

POLCZER és TÉNYI.

„sxs 1

* duma-
Első cs. kir. szab

GŐZHAJÓZÁSI

M mWm
9

-- TARSASAG.
koszenbanyak elárusitási hivatala.

-ä Är k“n6än,iink “si «*>-«►
állítunk „ö. -toJása'aku kőszénbrikettet

“ barnaszént« - készül;tömörebb keményebb, mint a természetes darabos, vagy koczkaszén,

_J^j02mk2LQsjrQjQ nagyobb, ára pedig olcsóbb
SLTÍaTkLS /ocomobfb^i^ü,

szenet, rostált és mmtt'kittin68min6sZ,l|íafce™ekemk:: l*608'1 szabolcsi akna- s darafüto- 
alakra sajtolt brikettünket. 9 ovacs-szenünket és évtizedek óta kedvelt tégla­

székesfehérvári képviselőnk Kováts VDezs6aS' bármely állomásra szivesen köz,i K

^ w # Kiváló tisztelettel
• o C8- kir. szab. Duna-Gőzhajózási Társaság

—^ a kőszénbányák elárusitási hivatala. -
^ » i re


